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määräisesti VCS-ser-

tifioidulla (verra.org) 

metsiensuojelu- 

hankkeella.

Kotikaupunkilaisen jakelu 
Lehti on jaossa kirjastoissa, palvelupiste Kastellissa, Hämeenlinnan ja Lam-

min uimahalleissa, terveysasemilla, kaupoissa, matkailukohteissa ja ikäihmisten 

asumisyksiköissä. Seuraava lehti ilmestyy marraskuussa 2026.

Digilehti on myös aina luettavissa osoitteessa 

www.hameenlinna.fi/asukaslehti

Voit antaa palautetta lehdestä: viestinta@hameenlinna.fi

1.	 Kuinka monta virallista 
ystävyyskaupunkia on Hämeenlinnan 
kaupungilla?
a. 12 b. 14 c. 16

2.	 Mihin lampaat tulevat  
kitkemään vieraslajeja?
a. Hämeensaareen b. Varikonniemeen  
c. Kaupunginpuistoon 

3.	 Minkä niminen bändi kiipeää Hippaloiden 
lavalle perjantaina 31.7.?
a. Napalukko b. Rannelukko c. Sukkalukko

4.	 Minkä niminen kesäteatteriesitys 
esitetään Tuuloksessa tänä kesänä? 
a. Operaatio Tanssiaiskengät
b. Operaatio Juoksukengät
c. Operaatio Kumisaappaat

5.	 Kenen syntymäpäivänä Suomen 
kuvataiteenpäivää vietetään? 
a. Tove Janssonin b. Helene Schjerfbeckin 
c. Miina Äkkijyrkän 

Kotikaupunkilainen-visa

Oikeat vastaukset: 1. a, 2. b, 3. c, 4. a, 5. b 

Pääkirjoitus

Hämeenlinna 
tuntuu
Saavuin tänne junalla. Kaupunki yllätti minut moneen kertaan ja monella tasol-

la. Vanajaveden yli avautuva maisema tai Aulangonjärven hiljaisuus eivät vaa-

di selityksiä. Ja kaikki on käden ulottuvilla. Muutama askel, ja olen Verkatehtaan 

tapahtumassa, huippuravintolassa tai metsän rauhassa. Yllätyin myös siitä, mi-

ten vaivattomasti elämänpiiriin voi kuulua koko Etelä-Suomi.

Hämeenlinnassa tapahtuu paljon: torilla, Linnanpuistossa, Vanaja-salissa, lähi-

kuppilassa ja Kantolassa. Enemmän kuin koskaan. Tämä ei ole sattumaa, vaan 

taustalla on yhteinen tahto tehdä kaupungista juuri sellainen, jossa mieluiten 

haluaisimme elää.

Asumme Suomen vanhimmassa sisämaakaupungissa. Historia hengittää täällä 

hiljaa, mutta vahvasti: linnan kivissä, tutuissa reiteissä, kertomuksissa. Pitkä his-

toria kertoo kyvystä muuttua. Hämeenlinna on elävä juuri siksi, että se on uu-

distunut, tarttunut mahdollisuuksiin ja kääntänyt suuntaansa. Hämeenlinna ei 

elä menneessä. Jokainen asukas, tekijä ja kokija kirjoittaa lukuja kaupungin ta-

rinaan. Luomme yhdessä hämeenlinnalaista kulttuuria, ja meillä kaikilla on sii-

nä osa.

Hämeenlinnassa rakennetaan uudistuvaa kulttuurikaupunkia. Kulttuuri tarkoit-

taa kovin montaa eri asiaa. Toisaalta se on elämyksiä ja kokemuksia – toisaalta 

toimintatapoja ja uuden luomista. Kulttuuri syntyy, kun ihmiset toimivat yhdes-

sä. Hämeenlinnassa näin tapahtuu, joka päivä, usein huomaamatta, mutta 

sitäkin merkityksellisemmin. Hämeenlinna tuntuu.

Kesä on tulossa, ja sen mukana tapahtumat. Lis-

ta on pitkä, ja hyvä niin. Kaupunki pitäjineen 

elää ja hengittää.

Tästä kaupungista on syytä 

olla ylpeä. Meillä on ainut-

laatuinen historia kau-

punkien joukossa. 

Mutta ennen kaikkea 

me voimme olla yl-

peitä siitä, mitä Hä-

meenlinna on nyt. Ja 

siitä, että se on mat-

kalla.

Niklas Lähteenmäki

elinvoimajohtaja 

Pyörällä halki 
Hämeen 
tarinoiden

Häme by Cycle on pyörävaellusreitistö, jonka 

reitit kulkevat Kanta-Hämeen idyllisten pitä-

jien, historiallisten nähtävyyksien ja kansallis-

puistojen halki. Matkan varrella pääsee nautti-

maan monipuolisista ajomaastoista, sorateistä 

rauhallisiin kyläteihin. 

Häme by Cyclen runkoreitti on jaettu neljään 

eri pituiseen osioon, jonka lisäksi reitistöön 

kuuluu kaksi päiväretkireittiä. Inspiraatiota rei-

tin tarinaan on ammennettu keskiaika- ja vii-

kinkiteemoista, joita alueella näkyy historialli-

sina nähtävyyksinä. Esimerkiksi Evon vihreän 

kullan kierros on Häme by Cycle-reitistön pi-

dempi päiväretkireitti, jonka 35 kilometrin mat-

ka taittuu pyöräillen noin 4–6 tunnissa. Reit-

ti sopii mainiosti myös vähemmän kokeneille 

pyöräilijöille.

Häme by Cycle -reitistöä seurataan digitaa-

lisesti, eikä reitin varrella ole erillisiä maas-

to-opasteita. Reitillä liikutaan GPX-jälkien 

avulla, jotka voi ladata GPS-laitteeseen tai 

puhelimen karttasovellukseen. Digitaalinen 

opastus tarjoaa joustavan ja tarkan tavan seu-

rata reittiä koko matkan ajan.

Lue lisää: www.hamebycycle.fi

teksti Mari Ampuja-Valaja 
kuva Miika Kangasniemi

Hämeenlinnan 
brändituotteita 
kaupungintalo 
Wetteriltä
Voit ostaa itsellesi tai lahjaksi Hämeenlinnan uu-

sia brändituotteita Hämeenlinnan kaupunkineu-

vonnasta. Valikoimassa on muun muassa lippalak-

keja, juomapulloja, urheilusukkia ja kangaskasseja.  

Ostokset voit maksaa käteisellä sekä pankki-  tai 

luottokortilla. Tervetuloa ostoksille! 

Lue lisää kaupunkineuvonnan palveluista:  

www.hameenlinna.fi/kastelli
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Ystävyyskaupunkien 
Hämeenlinna

Hämeenlinnan kaupungilla on 12 virallista 

ystävyyskaupunkia, joista uusin ystävyys-

kaupunkisopimus on tehty vuonna 2025 

ukrainalaisen Sumyn kaupungin kans-

sa. Vanhimmat ystävyyskaupunkisuhteet 

ulottuvat 1940-luvulle sodan jälkeiseen 

aikaan, jolloin pohjoiset kaupungit vahvis-

tivat yhteistyötään luomalla yhteistyöso-

pimuksia kaupunkien välille.

Pohjoiset 
ystävyyskaupungit 
kokoontuivat 
Hämeenlinnassa 
huhtikuussa
Pohjoismainen ystävyyskaupunkitapaa-

minen, Nordic Meeting, on yksi pohjoi-

sen ystävyyskaupunkiverkoston yhteis-

työn muoto ja tapaamisia on järjestetty 

2000-luvun alkupuolelta lähtien.

Nordic Meeting järjestetään joka toinen 

vuosi vaihtuvassa isäntäkaupungissa ja 

aina ajankohtaisella teemalla.  Hämeen-

linnan kaupunki isännöi ystävyyskau-

punkitapaamista 20.–24.4.2026. Tapaa-

misen teemana oli nuorten hyvinvointi, 

erityisesti itsetuntemuksen vahvistami-

nen sekä omasta ja toisten hyvinvoinnista 

huolehtiminen. Teeman mukaisesti tapaa-

misen nimenä oli Nordic Meeting 2026 – 

Hämeenlinna on osa pohjoista 
ystävyyskaupunkiverkostoa, 
jonka muodostaa pohjoismaat 
sekä Viro. Verkostoon kuuluu 
seuraavat kaupungit: 
•	 Hämeenlinna (Suomi)

•	 Tartto (Viro) 

•	 Frederiksberg (Tanska) 

•	 Bærum (Norja) 

•	 Uppsala (Ruotsi) 

•	 Hafnarfjörður (Islanti) 

Pohjoinen  
ystävyyskaupun- 

kiverkosto

teksti Tiia Suontaus kuvat Miika Kangasniemi

Nice to Meet Me, mikä kuvasi tavoitetta 

auttaa nuoria oppimaan lisää itsestään. 

Ystävyyskaupunkitapaaminen kokosi vii-

kon ajaksi yhteen noin 50 nuorta ja nuor-

ten kanssa työskentelevää. Osallistujat 

käsittelivät hyvinvoinnin teemaa yhtei-

sissä työpajoissa, keskusteluissa ja muis-

sa aktiviteeteissa.  Myös ystävyyskau-

punkien viranhaltijoita sekä poliitikkoja 

osallistui ohjelmaan yhdessä nuorten 

kanssa. Kaupunkien edustajien osallistu-

minen ohjelmaan mahdollisti välittömän 

vuorovaikutuksen nuorten kanssa heille 

ajankohtaisista ja tärkeistä asioista. 

Nuorten hyvinvointi on 
tärkeää
Ystävyyskaupunkitapaamisen ohjelma 

perustui Mieli Ry:n Mielenterveyden käsi 

-malliin, jonka avulla kuvataan ja arvioi-

daan arjen hyvinvoinnin eri osia: uni ja 

lepo, ravinto ja ruokailu, ihmissuhteet ja 

tunteet, liikkuminen sekä vapaa-aika ja 

luovuus.  Näiden pohjalta ystävyyskau-

punkitapaamisen ohjelma rakennettiin 

yhteistyössä muun muassa Hämeenlin-

nan Liikuntahallien, Hämeenlinnan Mart-

tojen, Miniteatterin, Hämeenlinnan Tai-

demuseon ja Hämeenlinnan kirjaston 

kanssa. 

Hyvinvoinnin ja mielenterveyden tee-

ma koettiin tärkeäksi ja ajankohtaisek-

si. Norjalaiset nuoret osallistujat Kristian 

ja Tinius kokivat, että tapaamisen teema 

oli laaja, mutta jäsennelty toimivasti pie-

nempiin, helposti käsiteltäviin osioihin. 

– Viikon aikana opin, että onnellisuutta ja 

hyvää oloa voi löytyä monesta paikasta, 

Kristian toteaa. 

Islantilainen Unnar koki, että nuorten hy-

vinvoinnista puhutaan paljon, mutta asiat 

eivät välttämättä jää mieleen. 

– Täällä tapaamani ihmiset auttavat muis-

tamaan hyvinvoinnin tärkeyden myös 

omassa elämässä,  Unnar iloitsee. 

Hämeenlinnalainen Benjamin osallis-

tui tapaamiseen yhtenä kotikaupunkin-

sa edustajana. Eniten hän odotti viikolta 

uusien ihmisten tapaamista sekä hausko-

ja yhteisiä hetkiä. Yhteiseen tekemiseen 

kuului muun muassa perinteiset suoma-

laiset leikit, joita Hämeenlinnan nuoriso-

palveluiden työntekijät ohjasivat Loimua 

Areenalla, Marttojen toteuttama ruoka-

työpaja sekä kaupunkisuunnistus. 

– Pidin eniten Taidemuseolla järjestetystä 

esitystyöpajasta, vastaa Benjamin kysyt-

täessä lempiaktiviteettia viikolta. 

Kaikkien neljän mielestä parasta antia ta-

paamisessa oli vapaa-ajalla käydyt kes-

kustelut. Yhtäläisyyksiä eri maiden 

ja kaupunkien välillä oli paljon ja 

erityisesti perusarvot koet-

tiin hyvin samankaltaisiksi. 

Kristian, Tinius ja Unnar ke-

huivat Hämeenlinnaa kau-

punkina. Tunnelma oli hei-

dän mielestään kotoisa ja 

turvallinen. Myös Benja-

min kehuu Hämeenlinnaa 

ja kehottaa asukkaita ole-

maan ylpeitä kotikaupun-

gistaan. 

Tarton nuorisotyön johtava asiantuntija 

Angela Ader arvostaa ystävyyskaupun-

kiyhteistyössä kohtaamisia sekä nuor-

ten että ystävyyskaupunkien kollegoiden 

kanssa. Kansainvälinen yhteistyö on arvo-

kasta oman työn kannalta. 

– Osallistuminen tähän ystävyyskaupun-

kitapaamiseen oli ammatillisesti inspiroi-

vaa. On helppo jumiutua omassa työssään 

johonkin ongelmaan, mutta keskuste-

lemalla muiden kaupunkien kollegoiden 

kanssa sain huomata, että samoja ongel-

mia kohdataan myös muualla, ei vain Tar-

tossa. Yhdessä toimimalla löydämme uu-

sia ratkaisuja, kertoo Ader.

Ystävyyskaupunkitoiminta 
Hämeenlinnassa
Hämeenlinnan kaupunki toteuttaa ystä-

vyyskaupunkiyhteistyötä vuosittain vie-

railuilla, kulttuurivaihdoilla, nuorisovaih-

doilla sekä muilla tavoilla.

Lue lisää: 

www.hameenlinna.fi/ 

ystavyyskaupungit

Unnar kertoo  
islantilaisten nuorten  

viikosta ystävyys- 
kaupunkitapaamisen  

päättäneessä  
miniseminaarissa. 

Kaikki ystävyys- 
kaupunkitapaamiseen  

osallistuneet aikuiset ja  
nuoret loivat esityksiä  

taidemuseon työpajassa.
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Kesäkohteeksi kirjasto
Kesä on joillekin levon ja palautumisen aikaa, toisille vuoden kiireisin sesonki.  
Kuuluitpa kumpaan ryhmään hyvänsä, kirjastosta voit löytää sisältöjä ja  
palveluita juuri sinun tarpeisiisi.

Kirjaston asiakkuus ei riipu vakituises-

ta asuinpaikasta. Vanamo-kirjastojen asi-

akkaaksi voi rekisteröityä myös verkos-

sa vahvasti tunnistautuneena. Kortin saa 

seuraavana arkipäivänä asiakaspalvelus-

ta esittämällä kuvallisen henkilöllisyysto-

distuksen.

Kirjastokortti ja siihen liitetty nelinume-

roinen PIN-koodi avaa Hämeenlinnan kir-

jaston ovet vuoden jokaisena päivänä, sil-

loinkin, kun henkilökunta ei ole paikalla. 

Omatoimiaika lisää huomattavasti kir-

jaston käyttömahdollisuuksia. Aineiston 

lainaaminen, palauttaminen ja varatun 

aineiston nouto sekä esimerkiksi skan-

naaminen onnistuvat myös ilman henki-

lökuntaa. Asiakkaalla on myös käytössään 

kirjaston lainattava kokoelma, asiakastie-

tokoneet ja langaton lähiverkko sekä oles-

keluun, oppimiseen, työhön ja leikkiin tar-

koitetut tilat. 

Puuhaa ja barokkia
Alakoululaisille suunnatut kerhot alkavat 

2. kesäkuuta Lammilla ja Hauholla. Lam-

min kesäpuuhapäivät vietetään elokuvien, 

leikkien ja askartelun merkeissä. Nuoriso-

toimen ja kirjaston yhteinen kesäkerho 

Hauholla kutsuu kesälomalaisia pelien, as-

kartelun ja tarinoiden maailmaan. 

Elokuun Barokki Ensemble vie pienet kuu-

lijat 25.7. retkelle aina Skotlantiin saak-

ka! Lapsiystävällisessä matineas-

sa, pääkirjaston Larin-Kyöstin 

torilla, pääsee näkemään, 

kuulemaan ja kokeilemaankin erilaisia 

soittimia, tutustumaan ylämaiden kukka-

siin, etsimään Lasse-lammasta ja jammai-

lemaan skotlantilaisiin tansseihin.  

Välillä kirjastonkin on päästävä tuulettu-

maan. Tunteiden kirjasto löytyy Hippaloi-

den aikaan 30.7.–2.8. Hämeenlinnan teat-

terin aulasta ja kirjastoauto Bella Arx-talon 

edestä.

Poistoja ja pastellivärejä
Kaikkiin kirjaston tapahtumiin voi tulla il-

man ennakkotietoja ja osaamista. Tapah-

tumat ovat myös pääsääntöisesti mak-

suttomia. Kesän menovinkkien ainoa 

poikkeus on pääkirjaston poistomyyn-

ti, joka toteutetaan 10.–11.6. uudessa pai-

kassa: kirjaston pohjakerroksen Pönk-

ki-tilassa ja alakäytävällä. Kokoelmista 

poistetaan kaikenlaista aineistoa: poisto-

myynnistä voi tehdä edullisesti viihdyttä-

viä tai hyödyllisiä löytöjä.

Näyttelyt ovat kirjastojen matalan kyn-

nyksen kulttuuritarjontaa, sillä niihin voi 

tavallisesti tutustua myös omatoimiaika-

na. 21.7. avautuva Askelia Italiassa -näyt-

tely tuo Rengon kirjastoon keski-italia-

laisen kylän tunnelmia ja värejä. Anne 

Koivunen on toteuttanut teokset akryy-

limaaleilla ja kuivapastelleilla italialaisen 

Fabrianon paperitehtaan paperille. 

Astu kirjastoon ja anna tarinan kirjoittaa 

seuraava lukunsa! 

Verkkokirjasto Vanamo: vanamo.finna.fi

Vanamo-kirjastojen tapahtumat ja  

näyttelyt: 

vanamo.finna.fi/Content/tapahtumat

teksti ja kuvat Jenni Joru

Yhdessä kohti 
vieraslajivapaata 
Hämeenlinnaa
Vieraslajit leviävät nopeasti ja niiden torjunta vaatii pitkäjänteistä työtä.  
Hämeenlinnassa kaupunki ja asukkaat toimivat yhdessä, jotta haitallisten  
lajien leviäminen saadaan pysäytettyä.

Vieraslajit vaativat jatkuvaa torjuntaa, ja 

laki velvoittaa kiinteistönomistajaa huo-

lehtimaan vieraslajien torjunnasta ja hä-

vittämisestä omalla alueellaan. Hämeen-

linnan kaupungilla on laaja maaomaisuus, 

jonka eri osiin on levinnyt vieraslajeja 

vaihtelevassa määrin. Tällä hetkellä mer-

kittävimpiä haitallisia lajeja ovat jättipal-

sami, espanjansiruetana ja komealupiini. 

Näitä vastaan on tehty määrätietoista tor-

juntatyötä jo usean vuoden ajan.

Kaupungin toimet eivät kuitenkaan yksin 

riitä. 

– Olemme heränneet siihen, että vierasla-

jivapaa Hämeenlinna syntyy vain, jos jo-

kainen kuntalainen osallistuu. Vieraslajit 

ovat jokaisen vastuulla, joten toivomme 

jokaisen käsittelevän kasvijätteen asian-

mukaisesti, sanovat metsätalousinsinööri 

Leena Väisänen ja vieraslajikoordinaatto-

ri Ville Miettinen. 

Asukkaiden osallistumista tuetaan tänä 

vuonna lisäämällä vieraslajityön mahdol-

lisuuksia. Kaupunki tuo käyttöön vieras-

lajisäkkejä ja etanoille tarkoitettuja ros-

ka-astioita sekä jakaa käytännön vinkkejä 

torjuntatyöhön. Lisäksi kaupunki tuo lisää 

lampaita vieraslajien torjuntaan perus-

tamalla uuden laidunalueen Varikonnie-

meen, jossa työn ohessa ne ilahduttavat 

ohikulkijoita. LUMO-ohjelman kautta tar-

jotaan myös opastusta yksityisille kiin-

teistönomistajille vieraslajien torjunnasta 

omalla pihalla ja mailla.

Vuonna 2026 kunnossapito sai lisärahoi-

tusta vieraslajien torjuntaan. Rahoitus-

ta on hyödynnetty palkkaamalla nuoria 

suurimmille torjunta-alueille. Pienemmät 

kohteet tarvitsevat edelleen asukkaiden 

apua. 

Ilmoita vieraslajihavainnoista:

vieraslajit.fi.

teksti Leena Väisänen ja Ville Miettinen 
kuva Miika Kangasniemi

Kirjastoauto  
ARX-talon  
edustalla

Tänä vuonna tunnistat 
etanaroskikset ja  

vieraslajisäkit myös  
näistä kylteistä. 
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Kulttuuritärpit Hämeenlinnassa Kulttuuritärpit Hämeenlinnassa 

teksti Tanja Mäki-Kulmala kuvat Drift Masters Ahvenisto, Wanaja Festival

Hämeenlinnan 
kulttuurikesä 2026

Museot & 
näyttelyt
Hämeen linna
•	 Karnevaali – ITE-taidetta linnassa, 

28.5.2026–7.3.2027 

Hämeen linnassa nähtävä ITE-taiteen 

näyttely julistaa keskiaikaisen karne-

vaaliperinteen hengessä väärän ku-

ninkaan päivää.

Hämeenlinnan 
kaupunginmuseo, Museo 
Skogster
•	 Kannuksenpyörä – Hämäläinen ryijy, 

15.1.–9.8.2026 

Näyttely tarkastelee hämäläistä  

ryijyperinnettä ja sen merkityksiä.

•	 Yöperhoset – Kimallusta ja  

kannanottoja, 16.6.2026–3.1.2027 

Näyttelyssä käsitellään esteettisten, 

kulttuuristen ja yhteiskunnallisten ra-

jojen ylittämistä – burleskia, dragia ja 

esittävän taiteen maailmaa.

Hämeenlinnan taidemuseo
•	 Antti Laitinen: Sisällä metsä,  

9.5.–18.10.2026 

Näyttely tarkastelee ihmisen toimin-

taa ja sen jälkiä luonnossa. Tutusta 

maisemasta paljastuu jotain yllättä-

vää, ja teokset ohjaavat meitä katso-

maan ympäröivää luontoa uudella ta-

valla.

•	 Ilkka Juhani Takalo-Eskolan arvoitus, 

11.6.–11.10.2026 

Näyttely esittelee performanssi- ja 

kuvataiteilija Ilkka Juhani Takalo-Esko-

lan laajaa tuotantoa seitsemältä vuo-

sikymmeneltä. Takalo-Eskolan taiteel-

linen työskentely kumpuaa halusta 

käsitellä tajunnan ja henkisen maail-

man lainalaisuuksia taiteen keinoin.

Hämeenlinnan kulttuurikesä 2026 näyttäytyy jälleen runsaana ja monikerroksellisena.  
Perinteiset musiikkifestivaalit ja suurtapahtumat, paikalliset, omaleimaiset 

kulttuuririennot sekä uudet näyttelyt muodostavat kokonaisuuden, jonka ansiosta 
koettavaa löytyy läpi kesän. Hämeenlinnaa voi hyvällä mielellä kutsua kesäkulttuurin 

kotikaupungiksi. Psst! Suomen kuvataiteen päivänä 10.7. useisiin Hämeenlinnan 
museokohteisiin on vapaa pääsy.

Taidehalli Häme
•	 Kati Valkonen, 24.5.–14.6.2026

•	 Sanna Kananoja, 5.–26.7.2026

•	 Mika Karhu, 2.–23.8.2026

Katso kaikki Hämeenlinnan kesän  

näyttelyt ja galleriat: 

www.hameenlinna.fi/taidetarpit

Verkatehdas
•	 Custom Bikes & Art feat. Dia de los 

Muertos Art, 26.6.–26.7.2026 

Verkatehtaalla nähdään kesällä ai-

nutlaatuinen, moottoripyöräkulttuu-

rin ja taiteen yhdistävä näyttelykoko-

naisuus! Mukana myös näyttely, joka 

johdattaa kävijät Meksikon Dia de los 

Muertos -juhlan kiehtovaan kuvas-

toon, symboliikkaan ja tunnelmaan.

Kesäteatteria 
Hämeenlinnassa
Hämeenlinnassa – sekä kantakaupungis-

sa että pitäjissä – elää vahvana pitkät juu-

ret omaava kesäteatterikulttuuri. Valitse 

suosikkisi tai kierrä vaikka kaikki!

Kesän näytökset:
•	 Hauhon kesäteatteri:  

Anna mulle lovee – musiikkikomedia 

Love Records -musiikilla,  

26.6.–12.7.2026

•	 Hämeenlinnan Uusi Kesäteatteri: 

Sitä saa mitä tilaa – musiikkikomedia 

Yölinnun hiteillä, 23.6.–15.8.2026

•	 Miniteatteri: Tuhkimo, 4.7.–

2.8.2026, Aulangon Graniit-

tilinna

•	 Tuuloksen WPK:n Ruutta-

näyttämö: Operaatio Tans-

siaiskengät, 24.6.–29.7.2026

Tapahtumat & 
festivaalit
•	 Hämeen keskiaikafestivaali  

12.–14.6., Kantolan tapahtumapuisto

•	 Hauhon musiikkijuhlat 2026  

1.–4.7., eri lokaatioita

•	 Wanaja Festival  

3.–4.7., Linnanpuisto

•	 Drift Masters Ahvenisto 

10.-12.7., Ahveniston moottorirata

•	 Mellakka Festival  

17.–18.7., Linnanpuisto

•	 Purple Fest  

24.–26.7., Katumajärven ranta

•	 Linnajazz-festivaali 29.7.–2.8.,  

Hämeenlinnan keskustan alue

•	 Hippalot -lasten taidefestivaali, 

30.7.–2.8., Verkatehdas

Katso kaikki Hämeenlinnan kesän  

suurimmat tapahtumat:  

www.hameenlinna.fi/tapahtumat

Wanaja Festival 
Linnanpuistossa.

Drift  

Masters  

Ahvenisto
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Tarinoiden Hämeenlinna – 
kesän opastetut kierrokset

Millaisia tarinoita ja kohtaloita kätkeytyy 

Hämeenlinnan ja Hauhon maisemiin? Ke-

sän opastetuilla kävelykierroksilla tutus-

tutaan paikalliseen historiaan, ihmisiin ja 

ympäristöihin oppaan johdolla.

Kanta-Hämeen Oppaat ry:n 
opastetut kierrokset
Aikuiset 10 €, alle 16-vuotiaat maksutta. Ei 

ennakkoilmoittautumista. 

Lisätiedot: kantahameenoppaat.fi

Aikamatka keskiajalle 

22.6., 6.7., 20.7. ja 3.8. klo 18–19.30 

Lähtö: Hämeen linnan pohjoinen  

puusilta

Aulangon puistometsä 

4.6., 25.6., 2.7., 9.7., 16.7., 23.7., 30.7. ja 6.8. 

klo 18–20 

Lähtö: Hotelli Aulanko, Aulangontie 93

Hämeenlinna pähkinänkuoressa 

13.6., 27.6., 11.7., 25.7. ja 8.8.  

klo 12–13.30 

Lähtö: Toripuisto

Hurjat ja hurmaavat  

Hämeenlinnan naiset 

4.8., 11.8. ja 18.8. klo 18–19.30 

Lähtö: Toripuisto

Irwinin ja Vexin jalanjäljillä 

14.7. klo 18–19.30 

Lähtö: Palokunnantalo,  

Palokunnankatu 18

Kapinan muistijäljet 

13.7. klo 18–19 

Lähtö: Hauhon hautausmaan  

pohjoinen portti

Kartanoiden Hauho 

27.7. klo 18–19 

Lähtö: Hauhon hautausmaan  

pohjoinen portti

Kaupunginpuiston kierros 

10.6., 17.6., 12. 8. ja 19.8. klo 18–19.30 

Lähtö: Laululava, Tampereentie 100

Kivien kertomaa Ahveniston  

hautausmaalla 

10.6., 24.6., 5.8. ja 12.8. klo 18–19.30 

Lähtö: Hautausmaan portti

Nuoren Sibeliuksen  

kotikaupunki 

16.6., 8.7., 13.8. ja 27.8. klo 18–19.30 

Lähtö: Sibeliuksen syntymäkoti,  

Hallituskatu 11

Taivas maan päällä – ortodoksisuus  

Hämeenlinnassa 

3.6. ja 26.8. klo 18–19.30 

Lähtö: Sibeliuksenkatu 1

Tehtaanpillistä Taikahuiluun –  

Verkatehtaan alue 

ti, to ja la 27.6.–25.7. klo 14–15.30 

Lähtö: Verkatehdas, Lasipiha

Vanha hautausmaa  

19.8. ja 2.9. klo 18–19.30 

Lähtö: Turuntien ja Eureninkadun  

risteys

Varikonniemen kierros 

30.6. klo 18–19.30 

Lähtö: Vaakuna, Possentie 7

Veistoskierros 

14.6. ja 9.8. klo 12–13.30 

Lähtö: Toripuisto

Hämeenlinnan 
kaupunginmuseon 
kierrokset
Kaupunkikierroksella kuullaan kattavasti 

kaupungin alkoholihistoriasta. Kierroksen 

hinta on museon pääsymaksu 8 / 6 / 0 €. 

Hämeenlinnalaisen humalan  

historia -kävelykierrokset 

tiistaisin 2.6., 16.6., 23.6., 30.6., 7.7., 14.7.,  

11.8., 18.8. ja 25.8. 

Lähtö: Palanderin talon pääsisäänkäynnil-

tä klo 17, Linnankatu 16

Suomen kuvataiteen päivää 
juhlistetaan heinäkuussa koko  
viikonlopun ajan

Suomen kuvataiteen päivää vietetään vuosittain 10. heinäkuuta, taidemaalari 
Helene Schjerfbeckin syntymäpäivänä. Päivän tarkoituksena on lisätä kuvataiteen 
näkyvyyttä sekä tuoda esiin kuvataiteilijoiden työn merkitystä. Tänä vuonna Kanta-
Hämeessä ohjelmaa järjestetään koko viikonlopun ajan 10.–12.7.2026, ja valtaosa 
tapahtumista on kävijöille maksuttomia.

Suomen kuvataiteen päivä on Suomen 

Akvarellitaiteen yhdistyksen 2000-lu-

vun alussa käynnistämä juhlapäivä, jonka 

vietto laajeni eri puolille Suomea muuta-

maa vuotta myöhemmin. Taustalla oli tah-

to muistuttaa kuvataiteen merkityksestä 

yhteiskunnassa ja osana ihmisten arkea. 

Monilla muilla taiteen aloilla oli jo omat 

juhlapäivänsä, mutta kuvataiteelta sellai-

nen puuttui. Suomen kuvataiteen päiväksi 

valikoitui 10. heinäkuuta, joka on rakaste-

tun ja kansainvälisestikin tunnetun Hele-

ne Schjerfbeckin syntymäpäivä.

Nykyisin jo vakiintuneen juhlapäivän ai-

kana ympäri Suomea järjestetään mo-

nenlaista kuvataiteeseen liittyvää ohjel-

maa, johon on helppo osallistua matalalla 

kynnyksellä. Monissa paikoissa nostetaan 

10.7. lippu salkoon suomalaisen kuvatai-

teen kunniaksi.

Kanta-Hämeessä Suomen kuvataiteen 

päivän vietto on viime vuosina kehitty-

nyt laajaksi alueelliseksi kokonaisuudek-

si. Tänäkin vuonna museot, kirjastot, yh-

distykset ja taiteilijat yhdistävät voimansa 

kesäisen viikonlopun ajan kuvataiteeseen 

liittyvän ohjelman merkeissä. Luvassa on 

muun muassa näyttelyitä, opastettuja 

kierroksia, työpajoja, valmiita taidepaket-

teja sekä muuta mukavaa tekemistä.

Kuvataiteen päivän ohjelmaa toteutetaan 

2026 Kanta-Hämeen alueella Forssassa, 

Tammelan Liesjärvellä, Jokioisilla, Ren-

gossa, Iittalassa, Kalvolassa, Hauholla, Ja-

nakkalassa, Lammilla, Riihimäellä sekä Hä-

meenlinnassa. Tutustu ohjelmaan 

hameenlinnantaidemuseo.fi/

kuvataiteenpaiva

Suomen kuvataiteen 
päivä Hämeenlinnan 
taidemuseossa
Hämeenlinnan taidemuseossa nähdään 

kesän aikana kaksi näyttelyä, Antti Laiti-

sen Sisällä metsä (9.5.–18.10.2026) ja Ilk-

ka Juhani Takalo-Eskolan arvoitus (11.6.–

11.10.2026). Taidemuseon näyttelyihin on 

vapaa pääsy 10.7. Päivän aikana järjeste-

tään yleisöopastukset klo 13 ja 15. Mak-

suton Unia ja unelmia -kollaasityöpaja on 

avoinna koko viikonlopun ajan perjantais-

ta sunnuntaihin 10.–12.7. klo 11–16. Taitei-

lija Antti Laitinen on tavattavissa lauan-

taina 11.7. klo 14. Sunnuntaina 12.7. klo 14 

järjestetään opastus Takalo-Eskolan näyt-

telyyn.

Hämeenlinnan taidemuseon kesään sisäl-

tyy myös muuta mielenkiintoista ohjel-

maa. Ilkka Juhani Takalo-Eskolan arvoitus 

-näyttelyn kaikille avointa avajaispäivää 

vietetään torstaina 11.6. klo 11–18. Mu-

seossa järjestetään kesän aikana sään-

nöllisesti opastuksia: lauantaisin lapsil-

le suunnattuja kierroksia, keskiviikkoisin 

ja sunnuntaisin suomenkielisiä yleisö-

opastuksia, sekä kuukausittain opastuksia 

myös ruotsiksi ja englanniksi. Hippaloi-

den työpajat kutsuvat kuvataiteen pariin 

torstaista sunnuntaihin 30.7.–2.8., ja mu-

seokävijöille tarjoutuu uusi mahdollisuus 

tavata kuvataiteilija Antti Laitinen lauan-

taina 15.8. klo 14.

Lue lisää 

www.hameenlinnantaidemuseo.fi

Kulttuuritärpit Hämeenlinnassa Kulttuuritärpit Hämeenlinnassa 

teksti Tanja Mäki-Kulmala 
kuva Opa Latvala

teksti Petra Hollmérus
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Hippaloilla 
käynnistetään 
työkoneet 
Puistopartion  
tahtiin
Lastenkulttuurin ystäville on luvassa mo-

nenlaista meininkiä 30.7.–2.8., kun Las-

ten taidefestivaali Hippalot järjeste-

tään Verkatehtaalla. Hippaloilla viihtyvät 

0–12-vuotiaat lapset vanhempineen, 

mummeineen, kummeineen ja ystävi-

neen. Hippaloiden järjestämisestä vastaa 

Kulttuurikeskus ARX.

Verkatehtaan rannan HIPPO-lavalla on 

tarjolla jokaisena festivaalipäivänä mak-

suton konsertti klo 12. Suosittujen kon-

serttien sarjan avaa torstaina Henna ja 

Supersankarit. Perjantaina lavalle kiipeää 

Sukkalukko. Lauantaina on lavan ehdoton 

pääpäivä, sillä silloin laitetaan työkoneet 

käyntiin Puistopartion kanssa. Sunnun-

taina puolestaan jammaillaan pitkän lin-

jan lastenmusiikkiorkesteri Orffien tahtiin. 

Tänä vuonna Hippaloilla saa olla iloinen, 

surullinen, innostunut, mietteliäs tai vaik-

ka haikea. Festivaalin teemana ovat nimit-

täin erilaiset tunteet. Esityksiä löytyy mo-

neen makuun ja ohjelmisto on rakennettu 

teksti Riikka-Leena Puistola kuvat Puistopartio, Company Portmanteau

tunneteeman ympärille. Kuskit Compa-

nyn nukketeatteriesitys Superkehot seu-

raa kolmen tavallisen lapsen tavallista 

kehopäivää, leikkiä ja arkea kotona ja päi-

väkodissa. Yli 3-vuotiaille suunnattu esi-

tys pohtii kehoitsetunnon rakentumisen 

peruspalikoita ja herättelee aikuiskatso-

jia harjoittelemaan ikätasoista kehopu-

hetta. Tanssiteatteri Raatikon Minkä väri-

nen on tänään? on tarina robotista, joka 

seikkailee värien ja tunteiden maailmassa. 

Yhdessä tutkitaan, miltä tänään tuntuu. 

Breikki tuo esitykseen vauhtia ja energi-

aa. Esityksen ikäsuositus on yli 3-vuoti-

aille. Vauva- ja taaperoteatteri AEIOU:n 

Rakkaus, valloittavan ihana nukketeatteri-

esitys rakkaudesta on suunnattu vauvoil-

le, taaperoille ja kaikille leikki-ikäisille. Esi-

tys pohjautuu lasten ajatuksille rakkauden 

eri ilmentymistä.

Italialainen TPO Company houkuttelee 

1–5-vuotiaita perheineen visuaaliselle ja 

osallistavalle luontoretkelle teoksessaan 

Den. Luonnon eläimiä ja niiden koteja 

tarkkailevan esityksen päätteeksi näyttä-

mö muuttuu yhteisen leikin tilaksi, johon 

myös aikuiset on kutsuttu mukaan.

Pääesityksenä nähdään sirkusta ja tai-

kuutta yhdistävä Company Portmanteaun 

Pyykki – Lost in Laundryland, jossa selvi-

tetään kadonneiden sukkien ikiaikaista 

mysteeriä. Sirkusta, tanssia, nukketeatte-

ria ja uutta taikuutta sisältävä esitys näh-

dään Hämeenlinnan teatterin päänäyttä-

möllä lauantaina 1.8. Esitys sopii kaikille yli 

4-vuotiaille ja riemastuttaa niin lapsi- kuin 

aikuisyleisöäkin.

Työpajoissa tunnekuvia ja 
ilopullaa
Hippaloilla lasten itse tekemä taide on 

tärkeässä roolissa ja sitä syntyy monis-

sa työpajoissa. Maksuttomissa työpajois-

sa leikitään tänä kesänä työmaaksi muut-

tuneessa lasten puutarhassa, tanssitaan 

aamutanssit ja hypellään Lastenliiton jär-

jestämällä leikkipihalla. Oman työpajan 

Hippaloiden ohjelmistoon tuovat myös 

HAMK, Hämeenlinnan Taidemuseo, Hä-

meenlinnan kaupunginmuseo, Museo Mi-

litaria, Hämeenlinnan kaupunginkirjasto ja 

Vanajavesikeskus.

Maksullisissa työpajoissa leivotaan ilo-

pullaa, askarrellaan mielialamittareita ja 

unelmapurkkeja, skeitataan, breikataan, 

tehdään vr-graffiteja ja stop motion -ani-

maatioita ja vaikka mitä muuta. Jo-

kainen pajailusta kiinnostunut 

keksii varmasti ohjelmas-

ta mieleisensä – oh-

jelmasta löytyy nimittäin 28 erilaista työ-

pajaa. Suuren osan työpajoista ohjaavat  

ARXin omat taidekasvattajat. Ohjaa-

massa nähdään myös vaihtuvia vierai-

ta, esimerkiksi breikkipajasta vastaa brei-

kin kahdeksankertainen Suomen mestari 

Elias Niskanen.

Hippaloiden koko ohjelma löytyy osoit-

teesta hippalot.fi. Liput ovat myynnissä 

Lippupisteen verkkokaupassa ja toimipai-

koissa, esimerkiksi Verkatehtaan lippu-

kaupassa. 

Seuraa somessa Hippalot-uutisia

 facebook.com/hippalot

 instagram.com/hippalot

Puistopartion 
maksuton  
konsertti  

Hippaloilla  
lauantaina 1.8.

Company Portmanteau:  
Pyykki - Lost in Laundryland

Maksuton koko perheen tapahtuma Leiki-

tään Pikku Kakkosta -kesäkiertue tuo Pik-

ku Kakkosen leikkisän ja lämminhenkisen 

tunnelman Kantolan tapahtumapuistoon!

Ylen ja Mannerheimin Lastensuojeluliiton 

kanssa yhdessä toteutettama maksuton 

Leikitään Pikku Kakkosta -tapahtumapäi-

vä tarjoaa lapsille ja lapsiperheille unohtu-

mattomia hetkiä täynnä leikkiä, musiikkia 

ja yhteistä riemua. Päivä huipentuu Lei-

kitään Pikku Kakkosta -konserttiin, jois-

sa Pikku Kakkosen tutut hahmot ja lapset 

kohtaavat laulun ja leikin merkeissä.

To 2.7.2026 Kantolan tapahtumapuisto, 

Puusepänkatu 9. Hämeenlinna. 

Tapahtuma klo 16–19, konsertti klo 17. 

Leikitään Pikku Kakkosta saapuu Kantolaan
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Uusi kotikaupunki 
on ottanut 

matkailuasiantuntijan 
hyvin vastaan

Luonnosta ja liikkumisesta nauttiva Jenni Saarinen odottaa ennen kaikkea retkeilykesää, 
mutta myös kesätapahtumat kiinnostavat.

teksti Maria Ilonen kuvat Miika Kangasniemi

Jenni Saarinen ajeli joulun jälkeen Ro-

vaniemeltä Hämeenlinnaan uuteen elä-

määnsä. Kaupungissa odotti työ Linnan 

Kehityksessä matkailun johtavana asi-

antuntijana ja uusi asunto. Mielikuva Hä-

meenlinnasta oli viriili pikkukaupunki, ja 

seudun hienot luontokohteet houkutteli-

vat. Täydellisestä sijainnista puhumatta-

kaan.  

Mielikuva on vastannut todellisuutta, ja 

Saarinen on kotiutunut jopa yllättävän 

nopeasti, vaikka sopeutuvainen luonne 

onkin. 

– Tuntuu, että täällä on positiivisia ja aktii-

visia ihmisiä. Hämäläisistä sanotaan, että 

he ovat jäyhiä ja hitaita, mutta en ole sel-

laista kyllä nähnyt, Saarinen sanoo.

Mäntyharjulta kotoisin oleva, yhä savo-

laiseksi tunnustautuva Saarinen on ehti-

nyt asua useammalla paikkakunnalla eri  

puolilla Suomea. Matkailua hän opiskeli 

Pirkanmaan ammattikorkeakoulussa, siel-

tä hän päätyi Tallink Siljalle kesätöihin. 

Suunnitelmissa oli ulkomaille lähtö, mut-

ta vakinaistamisen myötä hän jäikin laiva-

yhtiöön töihin. Tuolloinkin maan talousti-

lanne mateli lamassa, joten varman päälle 

pelaajana Saarinen valitsi turvallisen vaih-

toehdon. Laivayhtiön palveluksessa eri 

tehtävissä vierähti 14 vuotta. Kotipaikka 

vaihtui välissä Helsinkiin. 

Viimeiset seitsemän vuotta Saarinen on 

työskennellyt kansainvälisen matkailu-

myynnin ja -markkinoinnin parissa. Työ 

suuren hotelliketjun palveluksessa opet-

ti paljon myös muiden maiden myymi-

sestä suomalaisille, vaikka pääpaino olikin 

kansainvälisten matkailijoiden houkutte-

lemisessa Suomeen. Saarinen hoiti pää-

osin pohjoisen hotelleja, ja päätti siksi läh-

teä ottamaan lähituntumaa Rovaniemelle. 

Siellä vierähti puolitoista vuotta. Matkai-

luala on koko ajan tuntunut ja tuntuu yhä 

oikealta.

Uusi koti Hämeenlinnan rautatieaseman 

läheltä löytyi varsin helposti. Saarinen 

asui vielä itse Rovaniemellä, kun Hämeen-

linnassa asuva hyvä ystävä kävi katso-

massa asunnon hänen puolestaan. Muut-

tokuorma lähti etukäteen, ja veli kävi sen 

vastaanottamassa. 

Omaa perhettä ei ole, mutta Hämeenlin-

nasta Saarisen on helppo käydä tapaa-

massa läheisiään ja ystäviään Helsingissä, 

Lahdessa ja Tampereella.  

Vaikka Rovaniemen keväthankia jäi ikä-

vä, on Hämeenlinnassa sellaista, mitä Ro-

vaniemellä ei: jääladut. Aulangon ja Ka-

tuman järvien ladut ovat olleet kovassa 

käytössä. Nyt kun sukset on laitettu ke-

säteloille, liikkuu Saarinen mielellään pyö-

rällä. Mieli polttelee polkaista ainakin Hä-

meen Härkätielle.

Luonto nousee odotetusti aktiiviselle 

luontoihmiselle ja liikkujalle kotikaupun-

gin ykkösasiaksi. Aulangon polut ovat 

tulleet tutuksi, ja Evon retkeilyalue sekä 

Torronsuon ja Liesjärven kansallispuis-

tot sijaitsevat lähellä. Saarinen tekee sekä 

päiväretkiä, että yön yli kestäviä reissuja. 

Kerran vuodessa hän ottaa ystävän kans-

sa suunnaksi pohjoisen ja erämaavaelluk-

sen. 

Ensikertalaisille Saarinen suosittelee pak-

kaamaan eväät reppuun ja lähtemään 

päiväretkelle. Jos se on jo tuttua, ja ha-

luaa siirtyä seuraavalle asteelle, voi vali-

ta minkä tahansa mukavan miljöön, missä 

on vessa ja vesihuolto. Kauas ei tarvitse 

mennä. 

– Ulkona oleminen! Mäntyharjussa olen 

nukkunut kotipihalla teltassa, ja kuunnel-

lut luonnon ääniä. Siinä ymmärtää, että ei 

täällä yksin olla. Kun arki on sisällä oloa ja 

ruutujen tuijottamista, niin siihen et-

sii jotain vastapainoa, Saarinen 

pohtii, mikä luontoon vetää.

Myös rantareitin Saarinen haluaa nostaa 

esiin. 

– Se on tosi ainutlaatuinen. Jopa tu-

lee mieleen Helsingin Töölönlahti, mutta 

isommassa kuvassa, ja ei niin ruuhkaisena. 

Työ johtavana matkailuasiantuntijana on 

vienyt mukanaan. Kun sellainen paikka 

avautui, ei sitä voinut jättää hakematta, 

koska vastaavanlaisia tilaisuuksia ei usein 

ole tarjolla. 

– On ollut jopa paljon kivempaa kuin odo-

tin, ensin ehkä vähän kauhistelin sitä kau-

punkiorganisaation jäykkyyttä, mutta 

täällä oikeasti tehdään, eikä olla välttä-

mättä siellä byrokratian suurimmissa rat-

taissa, hän kiittää.

Saarinen kokee Hämeenlinnan ulkopuo-

lelta tehtävään tulon vahvuudeksi. On 

helpompi kysyä ja kyseenalaistaa. 

Jonkin verran vapaata Saarinen aikoo tu-

levan kesän aikana pitää, koska välillä 

pitää hengitellä, että jaksaa. Vaik-

ka pidempää kesälomaa ei vielä ole, se 

ei haittaa, koska Hämeenlinnassa on tar-

jolla paljon tapahtumia, jotka hän haluaa 

nähdä ja kokea. Ahveniston kansainväli-

nen Drift Masters –kilpailu ja Linnanpuis-

ton tapahtumat sekä uusi ilme kiinnostaa, 

kuten myös mitä uudet yrittäjät Apparal-

la saavat aikaan. 

Keskiaikafestivaalit järjestetään tänä 

vuonna Kantolassa ja Saariselle itselleen 

sukellus keskiaikaan on ensimmäinen. 

– Ymmärrän, että keskiaikaisen linnan lä-

heisyys on tapahtuman kannalta mer-

kittävä, mutta toivon uuden paikan syn-

nyttävän myös uusia ideoita. Synergiaa 

linnaan voidaan hakea monella tavalla, ja 

kyllähän keskiaika kuuluu koko kaupun-

kiin. 

Jenni Saarinen  
odottaa innolla tulevaa  

matkailukesää.
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Saunamatkailu 
viriää 

Hämeenlinnassa
teksti Jouni Lehtonen kuvat Miika Kangasniemi

Suomen 5,6 miljoonalle asukkaalle kuu-

menee maassamme 3,3 miljoonaa sau-

naa. Kiukaita lämpenee entistä enemmän 

turistien houkuttimiksi. Myös Hämeenlin-

nassa aiotaan heittää lisää löylyä orasta-

vaan saunabuumiin.

Saunaperinteellä on vahvat juuret yhtei-

söllisenä kokemuksena. Aikoinaan kau-

pungeissa saunottiin yhdessä yleisissä 

saunoissa. Ne pääsivät sotien jälkeen ka-

toamaan elinpiiristämme, kun asuntoihin 

rakennettiin pieniä löylyhuoneita ja toi-

saalta suihkut korvasivat löylykokemuk-

sen.

Saunominen yhteisöllisenä kokemuksena 

on viime vuosina kasvattanut suosiotaan. 

Etenkin nuoret aikuiset ovat omaksuneet 

saunakulttuurin osaksi arjen hyvinvoin-

tiaan ja yleiset saunat tarjoavat myös pai-

kallisille asukkaille keinon rauhoittua arjen 

keskellä.

Saunakulttuuria tehtiin kansainväliselle 

miljoonayleisölle tunnetuksi vuosi sitten, 

kun Pohjanmaan Vöyriltä kotoisin oleva 

yhtye Kaj esiintyi Euroviisuissa saunomi-

sesta kertovalla kappaleellaan Bara bada 

bastu.  

Saunominen onkin viime vuosina nous-

sut merkittäväksi osaksi maamme mat-

kailualaa, tarjoten sekä kotimaisille että 

kansainvälisille matkailijoille 

ainutlaatuisia elämyksiä. 

Erityisesti savusaunat ja puulämmitteiset 

saunat ovat suosittuja aidon tunnelman-

sa vuoksi.

Saunakulttuurilla on mahdollisuus kehit-

tyä osaksi hämäläistä elämysmatkailua, 

ja  Hämeenlinnan seudulla on suunnitte-

lupöydällä tai rakenteilla useita saunomi-

seen keskittyviä elämyskeitaita.

Saunomaan 
luonnonrauhassa 
kansallismaisemassa
Nature 360° Finland on ottanut Hämeen-

linnassa Aulangon ulkoilumajan toiminnan 

hoitaakseen tämän vuoden alusta. Yri-

tyksen perustajat Timo Ahtikari ja Niko  

Pietilä tarjoavat luontoon liittyviä palve-

luita Aulangon lisäksi Hyvinkäällä ja Nur-

mijärvellä.

Aulangon ulkoilumajalla saunasta voi pu-

lahtaa uimaan Aulangonjärveen, kansallis-

maiseman syleilyyn. 

– Viikonloppuisin kahvilan aukioloaikoina 

tarjolla on yleisiä saunavuoroja. Lauantai-

sin sekavuorot ja sunnuntaisin omat vuo-

rot sekä miehille, että naisille, yrittäjät ker-

tovat. 

Sauna on varattavissa päivittäin yksityis-

käyttöön. Kesäksi kahvilan aukioloajat laa-

jenevat arkipäiville ja saunavuoroja tulee 

lisää. 

Ahtikari ja Pieti-

lä kertovat, että 

saunapalvelut kiin-

nostavat.

– Olemme huomanneet, 

että sauna herättää paljon kiin-

nostusta kansainvälisissä vierais-

samme. Saunojissamme on sekä paikal-

lisia että matkailijoita. 

Aulangon ulkoilumaja sijaitsee noin viiden 

kilometrin päässä Hämeenlinnan keskus-

tasta ja perille pääsee helposti Hämeen-

linnan kaupunkiliikenteen bussilla.

Tervaniemen suositulla 
uimarannalla pääsee tänä 
kesänä hirsisaunan löylyihin
Hämeenlinnan kaupungin avoimen haun 

kautta valitsema Lauteet Hämeenlinna 

Oy avaa tänä kesänä täysin uuden yleisen 

saunan Loimalahteen.

Saunomaan pääsee kertalipulla ilman 

ajanvarausta. Konsepti on simppeli, puku-

huoneen kautta suihkuun ja uima-asussa 

saunomaan. Talvisin saunarannassa pulp-

puaa Tervaniemen avanto, kesäisin uimi-

seen käytettävissä on koko järvi. Myös 

sarjalippuja on saatavilla ja saunatiloja on 

mahdollista varata yksityistilaisuuksiin. 

Loimalahteen pääsee vaivattomasti julki-

sen liikenteen kyydillä.

Lauteiden taustalla häärii neljän kaverin 

porukka Topias Tölli, Sauli Kanniainen, 

Juhana Majuri ja Elias Linnanmäki. He 

ovat itsekin intohimoisia saunojia. Aiem-

paa kokemusta saunayrityksen pyörittä-

misestä on jo ehtinyt kertyä Savosta.

Majuri kertoo, että he ovat rakentaneet 

vastaavan saunakonseptin Siilinjärvelle, 

jossa vastaanotto on ollut hämmentävän 

lämmin ja sen turvin he rohkaistuivat ryh-

tymään toimeen Hämeessä. 

– Saunabuumi näkyy vahvasti koko Suo-

messa. Hämeenlinnassa se ei vielä tois-

taiseksi ole päässyt kukkaansa siitä yksi-

kertaisesta syystä, ettei yleisiä saunoja 

juuri ole. Kuulimme ja aistimme hämeen-

linnalaisten tarpeen julkiselle saunalle, 

Majuri kertoo.  

Tervaniemen lauteille 

Alajärven rannalle ovat ter-

vetulleita kaikki lämpimistä löy-

lyistä ja talvisin kylmästä vedestä 

tykkäävät ihmiset. 

– Uskomme että saunalle muodostuu 

vahva vakioporukkansa, mutta olemme 

tiedostaneet myös Hämeenlinnan merkit-

tävän aseman matkailukaupunkina. Sau-

naamme on helppo tulla ohikulkumatkal-

la pistäytymään.

Lauteiden saunamajuriksi nimetty Majuri 

hehkuttaa saunomisen hyötyjä. 

– Saunassa voit omana itsenäsi unohtaa 

arjen murheet, riisua tittelisi ja istahtaa ui-

ma-asuinesi hirsisaunan lempeisiin löy-

lyihin katsellen ikkunasta lumoavia aurin-

gonlaskuja. 

Vuonna 2020 saunaperinne lisättiin 

Unescon aineettoman kulttuuriperinnön 

luetteloon. Tavoitteena on kiinnittää ih-

misten huomio saunaan ja siihen liittyviin 

tapoihin arvokkaana suomalaisena kult-

tuuriperintönä maailmanlaajuisesti. Ter-

vaniemen sauna tulee yrittäjien mukaan 

olemaan osa tätä leppoisaa saunomisen 

kulttuuriperintöä. 

– Tavoitteenamme on tehdä tästä yhtei-

söllinen olohuone – paikka, jonne on ke-

nen tahansa helppo tulla joko viipymään 

tai piipahtamaan, yksin tai yhdessä, Ma-

juri linjaa.

Muita yleisiä saunavuoroja tänä kesänä 

tarjoavia yrityksiä Hämeenlinnassa ovat 

muun muassa Apparan Elämyskeskuksen 

rantasauna Ahvenistolla sekä Vanain hir-

sisaunan keskiviikkosaunat Hämeenlin-

nan keskustan tuntumassa. Sotkanran-

nan matkailualueen uudella yrittäjällä on 

suunnitteilla alueelle rakentuva sauna-

maailma.

Tervaniemen  
saunan yrittäjät  

Juhana Majuri 
(edessä) ja  

Elias Linnanmäki 
(vedessä). 

Nature 360° Finland  
yrittäjä Timo Ahtikari
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Kesäpäivä 
kotikulmilla

teksti Anna-Kaisa Naskali, Mari Ampuja-Valaja kuvat Miika Kangasniemi, Opa Latvala

Soutelemaan 
kaupunkiveneellä 
Hämeenlinnan kesää jo usean vuoden ajan 

ilostuttaneet oranssi-valkoiset kaupunki-

veneet tarjoavat mahdollisuuden lähteä 

vesille ilman omaa venettä. Kaupunkive-

neet ovat yhteiskäytössä ja maksuttomia, 

ja ne sopivat rauhalliseen souteluun järvi-

maisemissa. Veneet on varustettu airoil-

la ja äyskärillä.

 

Lue lisää: 

www.hameenlinna.fi/vesireititjaveneily

Liikkumaan ja leikkimään 
lähipuistoon
Hämeenlinnan 105 leikkipaikkaa sekä nii-

den yhteydessä noin 70 pientä pallope-

leihin tarkoitettua puistokenttää pitävät 

huolen siitä, ettei kesäpäivä käy pitkäksi. 

Lisäksi koulujen pihat ovat vapaassa käy-

tössä iltaisin, viikonloppuisin ja koululais-

ten loma-aikaan. Päiväkotien pihat ovat 

myös lapsiperheiden käytettävissä silloin, 

kun pihoilla ei ole varhaiskasvatuksen toi-

mintaa. Leikkipaikka löytyy lähes jokaisen 

kulman takaa.

Lue lisää 

www.hameenlinna.fi/leikkipaikat

Matot puhtaiksi kaupungin 
pesupaikoilla
Hämeenlinnan kymmenen matonpesu-

paikkaa palvelevat asukkaita läpi kesän. 

Pesupaikoilla on käytössä juokseva vesi 

ja asianmukaiset altaat, mutta varuste-

lu sekä kuivaustila vaihtelevat kohteittain.

Yhteisen viihtyvyyden varmistamiseksi 

pesijöitä pyydetään suosimaan biohajoa-

via pesuaineita ja jättämään paikat siistik-

si seuraavalle. Pesupaikkojen hanat ovat 

avoinna päivittäin klo 7–22. 

Lue lisää: 

www.hameenlinna.fi/matonpesupaikat

Polskimaan luonnonvesiin
Hämeenlinnassa valinnanvaraa riittää 

kaupungin keskustan rannoista aina kau-

Tiesitkö, kuinka paljon maksutonta tekemistä Hämeenlinna tarjoaa aivan kotikulmilla? 
Nappaa pyyhe kainaloon, hyppää kaupunkiveneen kyytiin tai haasta naapuri erään mölkkyä 
lähimmällä palloilukentällä. Tai mitäpä jos suuntaisit Hämeenlinnan lukuisille luontopoluille ja 

antaisit hengityksen tasaantua metsän rauhassa? 

Ota kuva kesän lempipaikastasi 
ja tägää somessa  
@hameenlinnankaupunki. 
Jaamme asukkaiden tunnelmia 
stooreissamme läpi kesän!

Mikä on sinun 
lempipaikkasi 
Hämeenlinnan  

kesässä?

kaisempiin järvenrantojen helmiin. Hä-

meenlinnassa on 19 virallista uimarantaa, 

joiden vedenlaatua kaupungin terveys-

valvonta seuraa säännöllisesti läpi kesän. 

Nämä rannat on jaettu suuriin ja pieniin 

yleisiin uimarantoihin. Lisäksi ympäri kau-

punkia on lukuisia viihtyisiä uimapaikkoja, 

joissa vedenlaatua ei testata viranomais-

ten toimesta, mutta ne pidetään siistei-

nä ja kunnossa. Kaikilla rannoilla nouda-

tetaan yhteisiä järjestyssääntöjä, joilla 

varmistamme mukavan kesäpäivän jokai-

selle uimarille.

Jos kaipaat lisäturvaa uimiseen, suun-

taa heinäkuussa arkisin (klo 10.30–18.00) 

näille rannoille, joilla päivystävät uimaval-

vojat: Uimahallin ranta (Vanajavesi) ja Ter-

vaniemen uimaranta (Alajärvi).

Lue lisää: 

www.hameenlinna.fi/uintipaikat

Maksuttomia kesäpäivän vinkkejä löy-

tyy myös Hämeenlinnan upeista luon-

tokohteista. Muun muassa Aulangon ja 

Ahveniston luontopolut sekä Evon ret-

keilyalueen monipuolinen polkuverkosto 

tarjoavat helppoja mahdollisuuksia ulkoi-

luun, retkeilyyn ja maisemista nauttimi-

seen. Reittien varrella ja eri puolilla kau-

punkia on myös yleisiä, maksuttomia 

tulipaikkoja, joille voi pysähtyä 

eväshetkelle. Retkelle lähties-

sä on kuitenkin tärkeää 

muistaa turvallisuus: 

maastopalovaroitukset on aina tarkistet-

tava etukäteen, ja tulta saa tehdä vain niil-

le varatuilla paikoilla.

Lue lisää:

www.hameenlinna.fi/liikuttavat

luontokohteet
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Lisätietoja 
verkkosivuiltamme
Sähköiset asiointipalvelut: 
www.hameenlinna.fi/asiointi

Asiakaspalvelunumerot ja  
palvelupisteet 
www.hameenlinna.fi/asiakaspalvelu

Seuraa meitä somessa
 	 Hämeenlinnan kaupunki

 	 @hameenlinnankaupunki

 	
Hämeenlinnan kaupunki - The City of Hämeenlinna

 	 Visithameenlinna.fi

 	 @visithameenlinna.fi

Hämeenlinnan 
kaupunkineuvonta 
ja joukkoliikenteen 
asiakaspalvelu
Wetterhoffinkatu 2

puh. 03 621 3370  
palvelupiste@hameenlinna.fi

Palvelemme kasvokkain, puhelimitse ja 
sähköpostitse ma-pe klo 9–12 ja 13–16.

Palvelupisteessä voit 
•	 asioida kaupungin palveluihin  

liittyvissä asioissa 

•	 käyttää asiakaspäätettä sähköiseen 
asiointiin

•	 saada tietoa palveluista ja  
päätöksenteosta 

•	 varata ja maksaa kaupungin vene- ja 
laituripaikkoja 

•	 ostaa ja ladata Waltti-korttia 

•	 tehdä varauksia kaupungin  
vuokrattaviin mökkeihin ja laavuihin 

•	 saada tietoa, esitteitä ja karttoja  
Hämeenlinnan matkailukohteista 

•	 ostaa senioriliikuntakortteja ja  
ja avantouinnin kausilipun

Kaupunkirakenteen 
asiakaspalvelu
Wetterhoffinkatu 2   

puh. 03 621 2310 tai sähköposti  
mypalvelupiste@hameenlinna.fi   

Palvelemme puhelimitse ma-pe klo 9–11 
ja klo 12–15. Tapaamiset asiantuntijoiden 
kanssa sovittava etukäteen.   

Kaupunkirakenteen asiakaspalvelu palve-
lee mm. kaavoitukseen, rakentamiseen ja 
katuihin liittyvissä asioissa. 

Kirjastot
Pääkirjasto 
Lukiokatu 2, 13100 Hämeenlinna 
puh. 03 621 2612  
kirjasto@hameenlinna.fi

Henkilökunta paikalla ma-to klo 10–19,  
pe klo 10–17, la klo 10–15, su klo 12–16.  

Omatoimisesti auki klo 6–22. Kesäsun-
nuntaisin henkilökuntaa ei ole paikalla, 
vaan kirjasto on auki omatoimisesti.

Nummen kirjasto 
Kylätie 24, 13500 Hämeenlinna 
puh. 03 621 3468  
nummi.kirjasto@hameenlinna.fi

Henkilökunta paikalla  
ma-ti klo 12–18, ke-pe klo 10–16.  
Omatoimisesti auki ma-pe klo 6–19 ja  
la-su 7–15. Ajalla 22.6.-26.7.2026 kirjasto 
auki vain omatoimisesti.

Hauhon kirjasto-palvelupiste 
Punnanmäentie 18, 14700 Hauho 
puh. 03 621 3615  
hauho.kirjasto@hameenlinna.fi

Henkilökunta paikalla  
ma-ti klo 12–18, ke-pe klo 10–16.  
Omatoimisesti auki klo 6–22

Kalvolan kirjasto-palvelupiste 
Sauvalanaukio 4, 14500 Iittala 
puh. 03 621 3634  
kalvola.kirjasto@hameenlinna.fi

Henkilökunta paikalla  
ma-ti klo 12–17.45, ke-pe klo 10–15.45.   
Omatoimisesti auki ma-pe klo 6–19  
ja la-su klo 7–15

Lammin kirjasto-palvelupiste 
Linjatie 12, 16900 Lammi

puh. 03 621 3641  
lammi.kirjasto@hameenlinna.fi

Henkilökunta paikalla  
ma-ti klo 12–18, ke-pe klo 10–16.   
Omatoimisesti auki klo 6–22.

Rengon kirjasto-palvelupiste 
Rengonraitti 7, 14300 Renko 
puh. 03 621 3639  
renko.kirjasto@hameenlinna.fi

Henkilökunta paikalla  
ma-ti klo 13–18, ke-pe klo 11–16.   
Omatoimisesti auki klo 6–22.

Tuuloksen kirjasto-palvelupiste 
Pannujärventie 10, 14820 Tuulos 
puh. 03 621 3645  
tuulos.kirjasto@hameenlinna.fi

Henkilökunta paikalla ma-ti 13–18, ke-to 

11–16. Omatoimisesti auki klo 6–22. Ajal-
la 22.6.-26.7.2026 kirjasto auki vain oma-
toimisesti.

Kirjastoautot 
Kirjastoautot palvelevat erillisen aikatau-
lun mukaisesti. Aikataulut löytyvät Vana-
mo-kirjastojen sivuilta vanamo.finna.fi.

Eläinlääkäripalvelut 
Jukolan vastaanotto, 
Eeronkuja 5  
Ajanvaraus arkisin klo 8–9, 
avoinna arkisin 8–16  
puh. 044 755 5771

Tuuloksen vastaanotto 
Pannujärventie 12  
Ajanvaraus arkisin klo 8–9.30,  
avoinna arkisin 8–16  
050 021 6683, 040 096 2678 

Eläinlääkäripäivystys 
0600 91885 (maksullinen) 

Lisätietoja  
www.hameenlinna.fi/elainlaakari

TyöHämeen työllisyysalue
Hämeenlinnan toimipaikka: Pööli  
Höyrysahanraitti 1 D

Puhelin- ja chatpalvelujen aukioloajat 
ma-pe klo 9-15

Henkilöasiakkaan puhelinpalvelu  
040 515 4715

Työnantaja- ja yritysasiakkaan  
puhelinpalvelu 040 354 7686

Lisätietoja www.tyohame.fi 

Bussiliikenne 
kesäaikataulussa
Hämeenlinnan seutuliikenteen ja kaupun-
kiliikenteen kesäaikataulut ovat voimas-
sa koulujen kesäloma-ajan 1.6.–11.8.2026. 
Ajantasaiset aikataulut löydät:  
reittiopas.hameenlinna.fi. 

Tutustu myös: 
www.hameenlinnanjoukkoliikenne.fi 
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